

'NI UN PASO ATRAS'

pulsos, escribimos estas palabras serenas y responsables: ¡Ni un paso atrás!

La lectura de un artículo aparecido en el órgano del partido socialista español, del cual son las palabras transcritas, habrá—cómo no!—forzado la meditación serena de gran número de españoles.

El juicio de la mayoría de la opinión pública coincidirá, sin duda, con el del modesto articulista, ávido de llegar a la verdad a través de las palabras y de las actitudes de los dirigentes socialistas.

En vano me he esforzado en hallar una explicación lógica y patriótica ante la afirmación rotunda hecha por "El Socialista".

Ni un paso atrás, en estos momentos, tiene una significación y alcance extraordinarios. Equivale a afirmar que el partido socialista no renuncia a la situación preponderante a que ha llegado, merced a la claudicación de ilustres grupos republicanos.

Si verdaderamente el partido socialista se ha propuesto seguir adelante en el camino emprendido desde la proclamación de la República habrá llegado el momento en que los republicanos y cuantos españoles discrepan de la hegemonía socialista, piensen en la alta conveniencia patriótica de aunar voluntades para hacer frente a la política preconizada por los socialistas.

Aconsejad esta elemental prudencia y del régimen en que viven aquellos países donde el socialismo ha ejercido una influencia decisiva en la política del Estado.

Los ejemplos de Italia, Inglaterra y Alemania recientemente, son demasiado elocuentes para que nos crucemos de brazos y confiemos en que el tiempo, gran revelador de verdades y demolidor de tantas y tan grandes cosas, haga su obra.

Está en nuestro deber de ciudadanos y patriotas salir al paso del propósito que anima a los socialistas españoles, en bien del Régimen y de la Patria.

Permanecer pasivos, constituiría una tremenda falta que en modo alguno hemos de incurrir, si de veras deseamos a nuestro país días de bienaventuranza y felicidad, y un régimen en que la libertad prevalezca sobre la tiranía y la democracia sobre cualquier dictadura u oligarquía.

La comprensión entre las distintas fuerzas republicanas va imponiéndose desde hace algún tiempo, pero ahora alcanza un verdadero estado apremiante.

Ante el presente estado de cosas, sólo caben dos posiciones: o adherirse a la política socialista, o situarse frente a la misma.

Dejar de adoptar una de estas dos actitudes, puede acarrear serios y graves quebrantos. O la República, por voluntad nacional, se transforma definitivamente en un régimen de clases, son todas las consecuencias que de él se derivan, o la República se convierte en régimen liberal y democrático, en que todos los españoles hallen el amparo y protección debido a sus legítimos intereses.

De ahí que resulte grotesco que el órgano socialista haga la afirmación categórica de que su partido no dará un paso atrás.

No es quién el partido socialista ni ningún otro partido para hacer semejante afirmación. Es el pueblo quien ha de decidirlo en última instancia, y al pueblo acudimos para que, percibiendo de la importancia y trascendencia que encierra el que la Repú-

ca siga uno u otro rumbo, manifieste su voluntad.

Nuestra apelación al país, y especialmente a los partidos republicanos, carece de móviles bastardos. Fieles a nuestra tradición republicana, consecuentes en nuestra ideología, hemos de acudir a la única fuente de toda soberanía, para que determine cuál ha de ser la trayectoria del régimen.

Por obra y gracia de la ambición, España es presa del socialismo, quien, olvidando el origen del régimen, se ha adueñado de él, convirtiéndolo en instrumento partidista, hollando la voluntad popular.

CARTA ABIERTA

Señor don José Rodríguez Cánovas: Mi distinguido amigo: Aparece en "cosas de la tierra" de REPUBLICA de anoche una alusión a un hombre de "Acción Republicana" que según la indirecta de ese diario estaba en ciertas fechas dando conferencias en el círculo católico. Como de los afiliados a "Acción Republicana" creo que soy el único que quedé una conferencia en un ciclo cultural que organizó el citado círculo yo le agradecería para esclarecimiento de las cosas la inserción de estas líneas en las que manifesté lo siguiente: que el tema de mi conferencia fue "Higiene pública de

ma dije las siguientes palabras que perfilan claramente el sentido de mi asistencia a dicha divulgación cultural. "La organización de conferencias puramente culturales"... "supone para el conferenciante verse libre de impulsos iniciales que condicionen su discurso. Y así el discurrir del que expone y la atención del que escucha prescinden del lugar, del ambiente, del origen y van, en direcciones convergentes, hacia un ideal común de perfeccionamiento que significa a los hombres y a las agrupaciones humanas por encima de sus errores y de sus diferencias de orden confesional, político o filosófico". De este y de otros conceptos hay constancia en un folleto, editado por Melero, Cartagena abril 1928. Y habiendo esa constancia no creo que usted como director o quien bajo su dirección confecciona las "cosas de la tierra" haya tenido intención limpia si su intención fué referirse a mí. Y me refiero a usted, porque usted, tiene, dedicado por mi dicho folleto. Espero de su cabalillería la publicación de estas líneas.

Suyo atto. s. s. C. BONMATI N. de R.—Con Mucho gusto publicamos la carta que antecede del Doctor Bonmati. Porque—aunque él no lo indicara—tenemos la caballerosidad precisa para hacerlo así, y de igual manera, porque el doctor Bonmati, en sus pocas líneas, nos da la razón. Quedan, pues, en pie, las dos afirmaciones aparecidas en estas columnas en la sección "Cosas de la tierra": que el señor Ruiz Funes contribuyó a la suscripción para el monumento a doña María Cristina, y que el doctor Bonmati, es decir, "Un hombre de Acción", dió una conferencia en el Círculo Católico.

Todo esto, en resumen, demuestra una vez más que aquí, en "REPUBLICA", no nos basamos para nuestros comentarios en hechos irreales.

Artículos para primavera en sede y luna, lo más nuevo—Molina, Mayor 51

A los señores socialistas sin embargo responde el partido socialista

Su declaración de "ni un paso atrás" ha de hallar la adecuada respuesta en todos, absolutamente todos, los sectores republicanos y antimarxistas del país.

Nosotros, por nuestra parte, adelantándonos al deseo de millares de españoles, preferimos estas otras dos afirmaciones: ¡Atrás el socialismo! ¡Paso a la República!

¿Hallará eco en la conciencia nacional y republicana? Si así fuese, al Partido Radical corresponderá el honor de haber impedido en España una dictadura socialista, que gravitaría sobre el país en términos tales que haría infundada la lucha por la República.

COSAS DE LA TIERRUCA

De un periódico local: "Hemos vuicito a ser fogueados..." ¡Pero hombre, qué confesiones tan poco edificantes...!

En una novela de Rudyard Kipling—"El Libro de las Selvas Virgenes"—los animales emplean el lenguaje humano.

Pero ahora la cosa—como ustedes habrán podido observar—sucede al contrario. Hay hombres que se suponen en trances profundos en determinadas circunstancias, y cuando se les pregunta de

Miss Radical, ¿qué usted que no haya usted echado la moneda del juicio, por que podía ser del jurado.

Creo usted, lo sentimos. Pero, en fin: más vale una "misa" con la categoría que—aunque no queda—ha de tener ésta, que tanto "misa, misa" como hace, llamando a estos gatos que no acuden, ni poniendo salsichas a la puerta.

¿Y de los "amigos y correligionarios" qué? ¡Todos muertos, verdad...? ¡Lo es tan viendo...!

Fenecieron víctimas del "mal de la tierra". Esto es, en lenguaje técnico: "perocastafita".

Si en la Sacramental de la Calle del Cañón se deciden a nombrar miss Cadáverina, nosotros, conmovidos y enlutados, asistirémos a la fiesta, llo llorando a moco y baba.

Y le regalaremos una corona de violetas naturales, con esta inscripción: Los de acá, por aquí".

Don Severino, hombre precavido y con una pupila que ¡vaya usted con Dios!, se ha sublevado ante la suposición de que se pasará el futuro período electoral volando cadáveres y con "la tierra encima".

El viejo republicano dice que Lázaro a él no; que no levanta muertos; que los levanta él.

¡Delongacion! ¡Vaya en la tumba nos amargan. Porque señores, qué scariotas, qué palabras tan melifluas se oían en la sepultura del Lázaro carta generoso...!

¡Pero no hay un Cristo que resucite a este fiambre? Se le gratificará espléndidamente en el cementerio de la calle del Cañón.

¿Un complet en Cartagena...? ¡Hay que defenderse, hay que unirse todos los republicanos! ¡Todos, todos como un sólo cadáver, en la Sacramental! ¡Y viva la R I P!

LAS OBRAS DEL TAIBILLA

Con motivo de un reciente viaje a Madrid de uno de nuestros redactores, hemos tenido la satisfacción de informarnos de ciertas gestiones realizadas en la capital por el Presidente de la Mancomunidad de los Canales del Taibilla, Excmo. Sr. D. Juan Cervera e ingeniero director, Sr. Montalvo, encaminadas a activar y dar nuevos impulsos a los trabajos que vienen realizándose en dichos canales. Los resultados de las citadas gestiones no han podido ser más satisfactorios.

Según nuestros informes, ha sido aprobado técnicamente el proyecto de ejecución de obras del trozo 3.º del Canal bajo del Taibilla, situado en término municipal de Cebegín y Bullas. Igualmente ha sido aprobado el proyecto correspondiente al trozo 4.º del Canal alto, emplazado antes del túnel del Roble y situado entre Socobos y Moratalla.

Las obras del primer trozo importarán aproximadamente 1.700.000 pesetas, cantidad que incrementada en el importe de las expropiaciones y suministros alcanzarán la cifra total de 2.500.000 pesetas. El segundo de los citados trozos tendrá un coste de 1.000.000 de pesetas para obras y 500.000 pesetas para expropiaciones.

No cesan aquí los beneficios de la labor realizada por los señores Presidente e Ingeniero director de la Mancomunidad, merced a ella puede darse por seguro que dentro de este mismo mes sea decretada la ejecución de dichas obras, determinándose si habrán de comenzar en los primeros días del próximo mes de Abril.

También ha sido aprobado técnicamente el proyecto de ejecución del camino de servicio a las obras del túnel de Roble, situado en el término municipal de Moratalla, con un importe de 300.000 pesetas.

Así mismo se espera que próximamente sea aprobado el trozo 3.º del Canal de Cartagena, situado entre Fuente Alamo y Totana, y que es continuación de los dos primeros trozos actualmente en ejecución. Las obras correspondientes a este trozo tendrán un importe de 800.000 pesetas.

Las obras en curso de ejecución que serán terminadas a final de este verano, están constituidas por los trozos 1.º y 2.º del Canal de Cartagena y el camino de servicio a

la presa de toma de aguas del río. En cuyas obras se habrán invertido 2.300.000 pesetas, además de los trabajos—en ejecución desde primeros de febrero—del túnel del Roble, que tardará en terminarse unos 4 años, con un coste de 1.300.000 pesetas.

Es decir, que el importe de los proyectos realizados y los en ejecución, para dentro de unos tres meses, alcanzará la cifra aproximada de unos 6 millones y medio de pesetas.

Para general conocimiento e íntima satisfacción de nuestros lectores, podemos asegurar que las obras en construcción, las aprobadas técnicamente y las que serán aprobadas en plazo próximo, caen dentro del plan general de obras hidráulicas; no del proyecto restringido que aceptáramos en principio, como un mínimo de nuestras justas aspiraciones.

No disponemos hoy de espacio para extendernos en consideraciones sobre este tema. Sin embargo, no queremos dejar de manifestar nuestra obligada gratitud a los señores Cervera y Montalvo, que de manera tan laudatoria y eficaz vienen laborando por la solución de nuestro vital problema de aguas, cumpliéndonos, al mismo tiempo, hacer resaltar la tangible realidad de nuestra convicción, repetidamente manifestada, de que la República ha de dar, está dando, cumplida satisfacción a las necesidades de nuestro pueblo.

ESTA TARDE, EN EL CIRCULO RADICAL Y A LAS 7 Y 1/2, DARA SU ANUNCIADA CONFERENCIA DICAL D. ZENON MARTINEZ DUE SO, SOBRE EL TEMA "ERRORES POLITICOS DE LOS GOBIERNOS DE LA REPUBLICA".

La elección de "Miss Radical"

A LAS 10 DE LA NOCHE DEL PROXIMO DIA 19, TENDRA LUGAR EN LOS SALONES DEL CIRCULO RADICAL UNA GRAN FIESTA, ORGANIZADA POR LA JUVENTUD DEL PARTIDO. EN ELLA SE EFECTUARA LA VOTACION PARA PROCEDER A LA ELECCION DE "MISS RADICAL".

Medias de hilo y seda el mejor surtido los precios más baratos.—Casa Molina.

Interesante charla con el diputado Sr. Algora

—Sí, si hablemos de política. Mira usted, España tiene que ir a la izquierda, pero no como la entienden los nuevos republicanos, que por ser neófitos, creen en sus extremismos, que en mi opinión, son de guardarrropía.

El ser de izquierda tiene que ser de abolengo y cuando hay solera izquierdista o republicana, ciertos extremismos son ridículos. El comunismo por ejemplo, o sea la dictadura del proletariado es una cosa reaccionaria, ya que, dictadura por dictadura, es preferible la de guante blanco.

El Gobierno actual está fracasado desde que se aprobó la Constitución. La minería socialista en el poder, fue valiendo gran parte de sus postulados, usando la antipática ley de Defensa de la República, las deportaciones, la suspensión de la Prensa, los aumentos de guerra y marina, etc.

—¿Qué me dice de la mayoría del Gobierno? —Que es una cosa ficticia e hija de las circunstancias; que una vez disueltas estas Cortes se creará en muchos diputados un conflicto económico enor-

me. Muchos de los constituyentes son honrados trabajadores manuales. Otras personas dignísimas entre las que hay abogados sin pleitos, periodistas sin pluma, médicos sin clientela, veterinarios, etc.

Gran parte de ellos, saben que no volverán a sentarse en el Parlamento; con los siete duros diarios que suponen las dietas, se han trasladado a Madrid en cluso con sus familias. Y ¿qué pasaría en esos hogares en cuanto faltara uno de los siete duros diarios? Por esto, los votos de confianza al Gobierno, a mí no me extraña, porque además de defender a la República y al Gobierno, se defien de algo personal. De eso, se ha dado cuenta perfecta el señor Asaña y por ello, no tiene inconveniente en plantear a diario la cuestión de confianza en el Parlamento.

—¿...? —La reforma agraria ha sido el feste parlamentario y legislativo mayor que se ha conocido. Los campesinos esperaban, porque nosotros lo habíamos hecho ver en nuestras preguntas—que al venir la República la